

Результаты подписки на местные газеты по данным областного управления связи на 31 октября

«Красное знамя» 59940 экз.
«Томский вестник» 31125 экз.
«Томская неделя» 32748 экз.

Подписка продолжается
ПОДПИСНОЙ ИНДЕКС: 54200

Наши читатели остаются с нами

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА
ОСНОВАНА 1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

СРЕДА,
1 НОЯБРЯ
1995 ГОДА
№ 259 (22530)
ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ
(в розницу).

Знай наших!

Награды томичам

За заслуги перед государством и многолетний добросовестный труд президент России присвоил почетные звания работникам организаций и предприятий Северска. Орденом Почета награждены производитель работ монтажно-строительного управления N 48 АО «Проммеханомонтаж» Б. А. Воробьев, слесарь химико-металлургического завода СХК Л. Г. Угаров, мастер завода «Гидроэнергоснаб» В. И. Федотов. Медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени получат слесарь-ремонтник СХК А. И. Акулов, генеральный директор АО «Силикатстройматериалы» А. В. Валов. Северчане также награждены и почетными званиями. Директор специализированной детско-юношеской спортивной школы Р. Г. Кузнецов стал заслуженным работником физической культуры России, ведущий инженер-конструктор научно-исследовательского конструкторского института СХК Н. М. Шмаков - заслуженным конструктором, генеральный директор АО МСУ-10 «Спецтеплохиммонтаж» Б. А. Коршаков - заслуженным строителем, а водитель автомобиля АО «Проммеханомонтаж» Г. С. Мастеге - заслуженным работником транспорта.

Вчера

Беспризорных станет меньше?

Как сократить число беспризорных детей на томских улицах? Об этом вчера говорили на совещании в областной администрации секретари комиссий по делам несовершеннолетних, инспектора отделов ОПШПН внутренних дел, директора городских приютов. Работать решили в трех направлениях: подготовить дополнительные места в приютах, куда оперативно можно будет определить маленьких бродяг, так же быстро определять детей в детские дома. И, главное, несколько раз в неделю проводить рейды по поиску беспризорных. Первый рейд будет проведен уже на этой неделе.



Сегодня в детском приюте Советского района (на снимке) - «день открытых дверей». Руководители детских домов и приютов этого профиля продолжают разговор и обсуждают самые насущные проблемы выживания своих, самых социально не защищенных учреждений.

Выборы-95

Губернатор предложил вывернуть карманы

На последнем собрании областной Думы от В. М. Кресса поступило предложение: всем кандидатам на пост губернатора области представить через средства массовой информации декларацию о своих доходах. Сам автор этой идеи готов подготовить полную информацию о своих источниках существования в ближайшее время.

Социальной важности

Педагоги и врачи объединяются

Областной детский реабилитационный оздоровительный центр создается в Томском районе на базе бывших пионерских лагерей. В калынской зоне уже действуют санаторий «Здоровье» (на базе лагеря «Чайка») и санаторий-профилакторий «Прометей» (на базе «Геолога»). Предполагается, что в конце ноября ребят с отклонениями умственного и физического развития встретит медико-психолого-педагогический центр «Защита». А к началу следующего учебного года в недостроенном корпусе на территории базы отдыха «Чайка» намечено открытие школы. Из бюджета области для этого недавно выделено 400 миллионов рублей. Решается и проблема обеспечения квартирами работников санаториев. Всего же на создание реабилитационного центра из областного, федерального бюджета и пенсионного фонда потрачено несколько миллиардов рублей.

Раздача «пряников»

Ссуды на зерно

Чтобы тот хороший урожай, что нынче выращен в большинстве хозяйств, обернулся для них не убытками, а доходом, необходимо закупить их зерно. Сделать это поручено акционерным обществам «Томскгазобпродукт» и «Томские мельницы». Поручение подтверждено целевыми бюджетными ссудами из того расчета, чтобы закупить зерна не менее чем 40 тысяч тонн продовольственного и 60 тысяч тонн фуражного. Оплата и того, и другого зерна будет производиться по ценам, сложившимся на момент купли-продажи. От сельских товаропроизводителей требуются, чтобы они вместе с зерном представили документы, характеризующие его качество. Покупать фуражное зерно будут также птицефабрики и животноводческие комплексы. Им на эти цели тоже выделена бюджетная ссуда - 10 миллиардов рублей.

Семнадцать факсов

получат районные газеты области. Для этого из областного фонда непредвиденных расходов будет выделено 56 миллионов рублей.

Крыша не рухнет

Несколько подправить свое критическое финансовое положение сможет Томский государственный педагогический университет. Из областного фонда непредвиденных расходов ему выделено четверть миллиарда рублей на ремонт студенческих общежитий и учебных корпусов. Часть денег пойдет на проведение Вторых студенческих педагогических чтений, которые пройдут на базе ТПУ.

По отпечаткам пальцев

быстро и безошибочно можно определить участников преступления благодаря автоматизированной дактилоскопической информационной системе «Alpha-Plus». Скоро ее владельцем станет экспертно-криминалистическое управление УВД. Областная администрация за счет средств предусмотренных бюджетом на выполнение программы борьбы с преступностью, выделила для покупки этой современной системы 110 миллионов рублей.

Мимоходом

Решетки, овчарки, колючка...

Осталось по очереди дежурить с автоматами в подъезде, и каждый дом будет похож на маленький концлагерь. Эту батарею «ежа» мы обнаружили при входе в 16-й подъезд дома N 48 по улице Говорова. Один из жильцов лаконично ответил: «От подростка. Жить спокойно не давали». Мой знакомый, когда я рассказал ему об этом, не удивился. «Я бы этих тинеидеров, - неожиданно злым голосом добавил он. - Толкутся на площадке, шумят, харкают, курят. А сами как волчата. Попробуй сделать замечание, такое услышишь. Мужиков они еще побавнаются, но ведь у каждого из нас дети. Вот и мечтаешь иногда: была бы граната швырнул бы в пролет». Вот такие «добрые» отношения сегодня складываются между взрослыми и подростками.

Фото Евгения ЛИСИЦЫНА.

Деловая хроника

Три дня в «Белом доме»

25-27 октября в областной администрации прошел научно-практический семинар «Внешнеэкономические связи региона: опыт США и России». Его организаторами выступили администрация Томской области, областная Дума, ассоциация «Сибирское соглашение», ТГУ, Томский центр поддержки предпринимательства и др. В работе трех секций семинара приняли участие профессор колледжа городских проблем Кливлендского университета Эдвард Хилл, председатель Совета регентов штата Огайо Пол Даттон, первый секретарь посольства США Роберт Хилтон. На семинаре рассматривались вопросы управления внешнеэкономической деятельностью региона, международных связей научно-образовательного комплекса и внешних связей в предпринимательстве. Материалы семинара будут изданы отдельной брошюрой.

Не обещай, не надо...

Первый вице-премьер правительства России Анатолий Чубайс заявил, что нормы отчислений, которые банки делают в фонд обязательных резервов, будут снижены с 1 ноября. Однако пока совет директоров ЦБР для решения этого вопроса не собрался и решение о снижении отчислений не принималось. Вместе с тем в ЦБР действительно ожидают такого решения, но когда оно будет принято - неизвестно. Не определена и дата, с которой начнут действовать новые нормы, это может быть как 1 ноября, так и 1 декабря или любое другое первое число.

Новые деньги

С 1 ноября вводятся в обращение новые купюры банка России достоинством 5 тысяч рублей. Оформление банкнот выдержано в стиле купюр-предшественниц. Новинка выполнена в сине-красных тонах, ее украшает изображение Софийского собора в Новгороде.

М. ВЛАДИМИРОВ.

Сегодня

«Прямая линия»: мы - пассажиры

Как правило, на пригородных и междугородных автобусных линиях работают опытные, со стажем, водители-профессионалы. Наши сибирские трассы преподносят им немало «сюрпризов». Например, погода - такая, как сегодня за окном. Только мастер сможет грамотно маневрировать по гололеду, увильнуть от летящего навстречу грузовика. А еще он должен постоянно помнить: три десятка людей доверили ему свои жизни. Помнят об этом и даже гордятся такой ответственностью водители автоколонны N 1977 В. Ф. Пискунов, А. А. Куршин, А. М. Поратнов, В. В. Школяр, А. С. Епифанцев, Ю. Ф. Тиунов, В. Б. Сикора. Своим профессиональным плюсом и проблемами им хорошо известны. А что думают об их работе томичи? Как и многие их коллеги, в автоколонне с интересом ждут «прямой линии» «Мы - пассажиры», которая состоится сегодня, 1 ноября с 17 до 19 часов.

Ее участники и телефоны:
АФРИКИН Геннадий Михайлович, заместитель комитета по жилищно-коммунальному хозяйству, энергетике, транспорту областной администрации, - 21-06-52;
КОСТЯЕВ Всеволод Владимирович, начальник транспортного отдела городской мэрии, - 26-64-81;
КОЗЛОВ Евгений Алексеевич, главный инженер пассажирского авто-транспортного предприятия N1, - 21-06-31;
КОЛЕСНИКОВ Иван Владимирович, начальник пассажирского авто-



транспортного предприятия N2, - 21-36-44;
ПЕПУНИН Алексей Тимофеевич, начальник автоколонны 1977, - 21-14-26;
ТОВ Александр Львович, начальник троллейбусного депо; ПИЩУЛИН Анатолий Александрович, начальник трамвайного депо, - 26-63-17; РУДНИК Игорь Васильевич, начальник службы движения городского пассажирского транспорта, - 26-63-88;
МАРТЬЯНОВ Михаил Сергеевич, директор государственного предприятия «Томский автовокзал», - 21-06-60.

Р. S. Указанные здесь номера телефонов, - редакционные. Поэтому просьба к читателям - по вопросам «прямой линии» звонить только в указанные часы.

Результат

Горелка - универсал

В опытно-производстве РИПЦ СО РАН специалисты разработали горелку для сварки алюминевых сплавов. Раньше такие устройства высукали только на Украине. Томские ученые создали модификацию, с помощью которой сварочный шов получается более качественный. Горелка может применяться как в быту, так и на производстве. В ноябре планируются выпустить опытную партию.

Не ошиблись

Новый вид добавки в рецептуру дрожжей внедрили на Томском дрожжевом заводе. Раньше для пенопогашения покупали отечественную алиевую кислоту. Но дорогостоящая и обязательный закуп сырья только крупными партиями не устроили заводчан. Сейчас здесь применяется структурол - добавка из Германии. С его использованием дрожжи стали качественнее.

Медовый «букет»

На АО «Химфармазод» наладили выпуск тонизирующих медовых препаратов. В составе «Памелы - Алты» и «Памелы - Роза» - мед с вытяжками из пантов марала, питяного оленя, экстрактами левзеи и золотого корня. Фармацевтические новинки улучшают работоспособность, помогают при болезнях желудочно-кишечного тракта.

Татьяна ПОДПАСОВА.

Мир цвета хаки

«И будет ребенок расти без отца...»

«Здравствуйте, дорогая редакция! Пишу вам, а сама даже не надеюсь, что получу ответ. Я - молодая жена, мой муж - военный. Живем хорошо, не жалуемся. Но вот принес муж домой невеселую весть, что 25 октября их отправляют в Чечню. А у нас через 2 месяца должен родиться ребенок. Прошу, объясните толком, за кого и за что наши матери, мы, жены, и молодые, и немолодые - отправляем мужчин воевать? Сколько уже людей погибло, а все гонят туда и гонят... Нам говорят: «Ничего не случится, много же, кто вернулся». Но ведь многие и не вернулись. Раз на раз не приходится. Пуля - дура, она не выбирает. Отгораживай от себя такие мысли, и сама думаешь: «А вдруг...» И будет мой ребенок расти, так и не узнав своего отца. А что мы говорим? «Погиб». Но за кого, за что? За нашу непонятную власть. Разве нет никаких ограничений для военных, неужели не смотрят на семейное положение? Пожалуйтесь, расскажите, что к чему? И когда же это все кончится?»

С уважением Л.Н.Х.

Нищета бюджетная

Голодные каникулы

Зарплату за сентябрь учителя Октябрьского района пока получили лишь в нескольких школах. Остальные обещают заплатить в конце этой недели. Но скорее всего долги они получат после «бывших» праздников.

Работники обделенных школ в отчаянии и готовы на крайние меры. - Похоже, нам предстоит «голодные каникулы», - говорит председатель профкома школы N 53 Л. И. Павлова. - Денег ни у кого нет. Берем под запись в школьном буфете по булке хлеба в день. Но на днях повар сказала, что больше его в долг отпустить не может (конец месяца - пора сдавать деньги). Даже решать эту проблему сегодня не с кем. Глава районной администрации Клименко вместе с руководством отдела образования уехал на Кипр. Учителя хотят объявить голодовку, раз уж все равно есть нечего...

- У мы не можем ни бастовать, ни голодать, - сказала преподаватель гимназии N 29 О. И. Архипова. - Школа сотрудничает с иностранцами, вузовскими преподавателями, родители платят за обучение. Но нам от этого не легче - своих заработков мы давно не видим и давно прожили то, что оставалось от отпусков. Нам не раз объясняли, что район недополучил налоги, и деньги будут не раньше третьего-четвертого ноября. Неудивительно, если тем временем учителя начнут падать в голодные обмороки.

Подробности

Не зря зовется трактором...

Рабочая комиссия приняла реконструируемый участок Иркутского тракта от ул. Беринга до ул. Суворова. По новому полотну открыто транспортное движение. Теперь водителям раздолье. Ширина дороги - 24 метра. Намного больше, чем было прежде. Обустраивают эту трассу несколько организаций - дорожный ремонтно-строительный трест, горсвязь, ПМК-003, горгаз, предприятие «Моторстрой» и другие. На участке в 1,7 километра освоено 5 миллиардов рублей. Работа здесь закончена в установленные сроки. Но реконструкция Иркутского тракта продолжается. На будущий год предстоит закончить работы в подзаемном переходе и приступить к строительству нового. Только после этого Иркутский тракт приобретет по-настоящему современный вид.

Память

Погибшим сибирякам

21 октября в Новосибирске, в одной из частей полка Сибирского военного округа состоялось открытие мемориальной доски в память о погибших в Чечне сибиряках. 34 фамилии воинов перечислены на этой доске, и пять из них - из Томской области. Это И. Апаков, С. Данилов, М. Коновалов, И. Мироненко, А. Пайков. На открытие были приглашены родители погибших, состоялся митинг. Родители совместно с военными решили сделать день 21 октября ежегодным днем встречи. В этот день они будут приезжать в воинскую часть, в которой служили их сыновья.

Социальной важности

НЕЖНЫЙ ВОЗРАСТ

Большие проблемы маленьких детей.

Любезно предоставленные сознанием воспоминания детства: я уже проснулся, но лежу на диванчике, неужли. Слышен издали нарастающий громко-гласный вой: то орущую Ирочку, мою подругу с четвертого этажа, ведут в детский сад. Бабушка, которая приготовила уже тесто на блинчики, вздыхает, поглядывая на часы, шепчет что-то про себя. Завывания Ирочки становятся тише и глуше, хлопает входная подъездная дверь. Яблоко. Я снова ныряю под одеяло. Вкусно пахнет блинчиками. Пора и мне вставать...

Детские сады - необходимость для родителей. Как бы ни уверяли мы себя, что «ребенку лучше в коллективе», сердце не обманешь. Крошечку будить, сладкий сон прерывать, в темноте и холоде зимы встать... От нужды все

это. От нехватки денег. Работницы в красных косынках открыли у нас эру коллективного воспитания детей, государство активно их в этом поощряло. Женщине, задумавшей родить ребенка, например, в пятидесятые годы, отводилось 56 дней для того, чтобы прийти в себя от родов. И скорее на свое рабочее место. А как же дитя? Иселки, пожалейте, няньки тогда еще были распространены. Те, кому сейчас за сорок, могут по праву гордиться своими матерями: бедные женщины урывали буквально мгновения, под страхом наказания сбежали с работы, чтобы покормить младенца грудным молоком. Потом декретный срок стал все увеличиваться, более либеральной становилась социальная политика. Теперь мама может быть дома с малышом до трех лет. Если рядом есть папа, который хорошо зарабатывает, и маму не тяготит стремление к самореализации. Образ Илюшеньки Обломова, дитяти, который наслаждался детством, вдыхал ароматы ягод и травы, проказничал под вольным ня-

нюшным присмотром, все больше завоевывает наши умы и души. Но - реальность! В Томске - 91 детское дошкольное учреждение, причем ведомственных становится все меньше, муниципальных - больше. За последний год мы не потеряли ни одного детского сада, городская власть не пошла по пути легкомысленного их разбазаривания. Можно гордиться. Расе того, городская Дума готовится рассмотреть концепцию дошкольного образования - своеобразный закон о дошкольном воспитании, который будет действовать в Томске. Это, конечно, сильно поднимет рейтинг профессии воспитателя, значимость дошкольного воспитания вообще. Они ведь у нас тихие и незаметные, в самом конце одной тарифной сетки. 250-300 тысяч заработной платы - это воспитатели. Нянечки - 80-90 тысяч. Со всеми накладками. Работают себе и ничего не требуют. (Окончание на 4-й стр.)

Город науки

Первый международный «Компас»

Первый российский ученый, получивший очень престижную международную награду «Компас», - директор Института оптики атмосферного научного центра РАН академик Владимир Евсеевич Зуев. Награда, учрежденная в 1966 году Американским обществом по морским технологиям, с 1980 года вручается и неамериканским ученым за выдающиеся заслуги в изучении океана.

Исследования с «двигателем» от Форда

Российский научный фонд при поддержке Фонда Форда объявил третий конкурс для молодых исследователей «Российские общественные науки: новая перспектива». В этом году «ставки» сделаны на четыре дисциплины - политологию, экономику, социологию и российскую историю XIX - XX веков. Участвовать в конкурсе могут ученые-обществоведы не старше 40 лет. Напомним, что в марте этого года двое молодых историков ТГУ уже получили гранты фордовского фонда на исследования в роучения староборядцев и либеральной оппозиции начала XX века.

13 новых академиков

В среду в ТАСУР состоялось общее собрание Сибирского отделения международной Академии наук высшей школы. Форум вел председатель СО МАНШ, он же ректор ТАСУР профессор Иван Пустынский. 199 участников подвели первые итоги работы программы «Ресурсы Сибири-2000». Одновременно с собранием провели конференцию под таким же названием и в не совсем обычной форме: пленарное заседание было в Томске, а 12 секционных - в различных городах сибирского региона. Избраны 50 новых членов академии, среди которых 13 томичей - преподавателей всех 6 наших вузов.

Андрей КАРЫПОВ.

Историческая диссертация

На днях на историческом факультете ТГУ подполковник УФСБ Валерий Уймапов защитил диссертацию по теме «Массовые репрессии в Западной Сибири в конце 20-х и в начале 50-х годов». К офицерскому званию прибавилась ученая степень - кандидат исторических наук. Научный труд стал итогом многолетней работы по реабилитации жертв политических репрессий и увековечению их памяти. В основу диссертации легли книги В. Уйманова - автора-составителя: «Боль людская» и «Репрессии - как это было».

А. БОРИСОВ.

В День памяти

30 октября Томский научно-исследовательский центр по правам человека проводил в городе День политзаключенного. В центре пришли репрессированные в годы советской власти люди, делились воспоминаниями о жизни в лагерях и тюрьмах. Вечером у Камня скорби прошла панихида по погибшим в годы сталинского режима.

Т.АЛЕКСЕЕВА.

День призвыника

Недавно на базе воинской части 3478 в Северске прошел общегородской День призвыника. Желающих поучаствовать в нем оказалось столько, что они не поместились в солдатском клубе. Старшеклассникам и призвыникам показали боевую технику и вооружение внутренних войск. Они посетили солдатскую столовую, казармы. Курсанты военно-патриотических клубов «Долг» и «Призыв» продемонстрировали свое мастерство в рукопашном бою.

Перед будущими солдатами выступил представитель администрации Северска, председатель городского комитета солдатских матерей Н. Зайка. А военком Северского городского округа А. Поляков вручил медаль «За отвагу» рядовому запасе А. Тобольжину, отличившемуся в боях в Чечне.

Э. ЧЕМЕРСКИЙ.

Н. МХОВ.

Мы - пассажиры

К «прямой линии» «Красного знамени»

НЕ РУГАЙТЕ «человека за баранкой»

Если у вас нет воды в кране и батареи холодные, кого вы вините в первую очередь? Работников своего ЖЭУ. И проблемы взаимодействия различных ведомств (долгослужащие) жильцов волнуют мало. Если вы подолгу стоите на остановке, кого вы ругаете в сердцах за свое вынужденное ожидание? Прежде всего «стрелочников» - водителей. Все остальные нас, замерзших и опаздывающих, волнуют мало. Именно человек за баранкой принимает на себя гнев недовольных пассажиров. Но стоит иногда задуматься: легко ли сегодня быть городским водителем? Как заметил один из руководителей, сейчас на общественный транспорт идут работать либо ненормальные, либо фанатики своего дела. Кто захочет каждый раз выходить из дому, когда еще все спят и возвращаться, когда уже все спят? Каждый день возить нервную полубезбилетную публику? Колесить по городским ухамам на доживающем свой век транспорте? Таких охотников сыщется немного.

Многие, не выдержав и двух лет, уходят. Особенно велика текучка среди водителей трамвая. Кадровые перемены лихорадят и автопредприятия. По словам начальника транспортного отдела мэрии Томска В. В. Костяева, раньше каждый автопарк направлял на работу группу из 15 человек. Теперь столько набирается со всего города. Обратно возвращаются единицы. Вместо положенных по норме 2,2 водителя на каждый автобус в городских автопредприятиях приходится 1,4 человека на машину. От кадрового кризиса пока «спасает» катастрофический дефицит

самого транспорта. Но вот в муниципальном пассажирском автотранспорте предприятия № 2, несмотря на схожесть общих проблем, люди дорожат своим местом.

Сегодня в автопарке 225 водителей. Треть из них, по твердому заверению главного инженера С. А. Таразнова, - костяк коллектива. Давно и добросовестно здесь трудятся О. В. Паченко, В. Е. Баннов, С. А. Свиринов, С. А. Ткач, Н. Г. Глухов, П. И. Рогов и другие. Большинство же сели здесь за «муниципальную баранку» недавно. Но интересная деталь: многие, увелившись в поисках более спокойного и прибыльного места, возвращаются назад. Сегодня в ПАТП-2 даже отказывают в приеме на работу. Причина та же - не хватает техники. Если в конце восьмидесятых годов на маршруты выходили ежедневно 70-75 автобусов, то сегодня - только 40. Еще 20 стоят в гараже без запчастей. И на линии обычно работают только по 3 «пятерки» и «стотридцатки», 4 «восьмидесятки». Отсюда и томительное ожидание на остановках.

Водители дружно отмечают: «не тот пассажир поехал» в последнее время. Пьяницы, хамы, увы, не редкость на маршруте. Шофер перед ними фактически безоружен, все обращения в милицию - тоже безрезультатны. Задержит в рейсе водитель варвара, уродующего сиденья, или проходимца, собирающего деньги у кассы, а в райотделах их с миром отпускают. Потому в автопарке и наставляют новичков: в любой ситуации избегайте конфликта.

А «зайцы»? В «час пик» автобусы почти всегда переполнены, а выручка - кот наплаккал. Значит, меньше остается и на водительский процент. В общем, некоторые даже высокклассные шоферы меняют профессию из-за «психологической несовместимости» с пассажиром. А бесконечные ремонты? Это только в идеале: водитель - за баранкой, а вся черновая работа - для слесарей.

Но автобусы должны ходить всегда. А значит, всегда нужна будет и профессия шофера. Сегодня такая гарантия

для людей - важнее-важного. Большинство водителей зарабатывают около 600-700 тысяч рублей в месяц. Со сверхурочными и без выходов можно получить и миллион. Зарплата задерживается максимум на один месяц, хотя горфинотдел (транспортно-муниципальная собственность) перечисляет деньги с большим опозданием. При уходе в отпуск каждый получает и материальную помощь. Нельзя ведь и сегодня все мерить деньгами. С квартирами в ПАТП-2 сложно. Когда-то строили кооперативное жилье, теперь остается уповать на милость мэрии. В прошлом году только две семьи справились новоселье, в этом году - еще одна. Что же касается остальных социальных льгот... места в детских садах и яслях оплачивает предприятие. Путевки в дом отдыха «Автомобилист», летние лагеря - без проблем. Есть в ПАТП-2 свой медицинский и стоматологический кабинеты. Хотя большинство работников и предпочитают обедать дома, в столовой достаточно дешево, но разнообразное меню. Всеобщая гордость - комната отдыха, оформленная собственными силами, украшенная чеханкой, где в любое время можно бесплатно выпить чаю, перекусить, просто отдохнуть. Все эти социальные заботы - не прихоть руководства автопарка и его коллектива. Это гарантия нашей его безопасности. Разве можно доверить жизнь нескольких десятков пассажиров установленному, голодному, задержанному семейными неурядицами водителю?

Начальник автопредприятия И. В. Колесников тоже относит себя к фанатикам своего дела. В ПАТП-2 он с самого открытия - больше 10 лет. С болью рассказывает о замечательных, но так и не реализованных из-за безденежья планах, о нехватке автобусов. И с особой гордостью - о своих людях. Да, случаются у них и конфликты с пассажирами, и сходы с линии, и несанкционированная продажа билетов, и другие. Но нарушителей здесь крайне редко наказывают рублем. Может, это и звучит старомодно, но руководство организует моральными мерами воспитания и... созданием нормальных условий труда (когда о тебе забывают, стыдно плохо работать). В результате понимание между руководством и коллективом, похуже, достигнуто. Именно поэтому нам, пассажирам, пока не грозит перспектива превратиться в пешеходов.

Елена УТКИНА.
На снимке
Евгения
ЛИСИЦЫНА:
комната отдыха
ПАТП-2.

Город науки

В последнее время стало модным иметь второй диплом о высшем образовании, который в большинстве случаев связан с экономикой, менеджментом, политологией и т. д. Открываются в вузах новые специальности, и на извечный вопрос: «Кем быть?», нынешнему студенту предлагается все больше вариантов ответов. И еще новость: вузы активно внедряются в систему школьного образования. Это подтверждает практикуемая в ТАСУР уже второй учебный год система специализированных классов (СК) в ряде общеобразовательных школ города.

Академия занимается со школьниками уже восемь лет: на уровне кафедр, факультетов, через различные кружки, радиотехнические школы и т. д. Полтора года назад к проблеме подошли основательно и централизованно: разработано положение о СК, ТАСУР заключила договоры со школами №№ 1, 4, 51 (с этого года

Как «стирается грань»

между классами и аудиториями

еще № 56). Суть в следующем: После тестовых экзаменов (физика, математика, русский язык, собеседование) сотрудники ТАСУР набирают группы по 25-30 человек из учеников 10-х и 11-х классов. Четыре дня в неделю ребята учатся по обычной школьной программе, а два дня с ними занимаются преподаватели академии. Углубленный курс физики, математики, радиоэлектроника, программирование, информатика, информационные технологии... В этом году в СК ТАСУР обучаются около шестидесяти ребят, причем две трети - иногородние.

Дело это хлопотное, дорогостоящее, и, естественно, быстро бы заглохло, не будь взаимного интереса у преподавателей и школьников. Что касается последних, то самые прозорливые старшеклассники начинают понимать: образование - это серьезный капитал, от которого грех отказываться. Тем более, когда его предлагают бесплатно. Более прозаичная другая причина - льготы при поступлении в академию. Выпускники СК проходят итоговую аттестацию, которая засчитывается как вступитель-

ные экзамены в ТАСУР. Кстати, прошлогодний конкурс в СК (1,7 человека на место) оказался выше, чем в саму ТАСУР. Естественный отсев учеников из СК (примерно 20 процентов) не отражается на их общем числе. Образовавшиеся вакансии тут же заполняют желающие.

Почему интересно вузу «возиться» со школьниками, когда своих проблем по горло?

Благодаря этой системе, - поясняет координатор работы СК ТАСУР, старший преподаватель Сергей Назаркин, - академии приходят более подготовленные молодые люди. В студенческих группах они образуют костяк, который умеет организовать себя, свою работу. Конечно, преподавателям с такой группой работать намного легче. Кроме этого, СК выполняют профессорско-педагогические функции. Ребята, поступающие в академию, уже знают, куда идут, у них гораздо меньше отсеив, они быстрее включаются в учебную и научную работу, более осознанно выбирают специализацию.

Заметим, что со школами работают

практически все томские вузы. Кроме СК ТАСУР, действует химический лицей ТПУ, гуманитарные классы набирает госуниверситет, педагогический - ТПУ. Открываются филиалы томских вузов по всей азиатской части России, в странах СНГ. Известно даже о конкуренции между вузами за сильных ребят из Северного Казахстана, городов Кузбасса, других не богатых на профессорский регион. Впрочем, конкуренция джентльменская: пройдя подготовку, допустим, при политехническом, ребята могут поступить в любой другой вуз.

Все всякие сомнения, система довузовской подготовки школьников - дело хорошее. И главное - естественное. Сильным вузам нужен сильный «исходный материал» - сегодняшние школьники, они же будущие абитуриенты и студенты. А стране, в свою очередь, нужны сильные специалисты.

Андрей КАРЫПОВ.

Портрет в рабочем интерьере

Как здорово все начинать сначала

Мне всегда казалось, что творческое напряжение изобретателя имеет какие-то внешние проявления: отсутствующий взгляд, лоб в каплях пота...

- Да нет, - смеется Владимир Семенович Исаев, - потный конструктор - это не конструктор. Он должен работать легко, азартно, красиво. Конечно, такое возможно, когда к делу есть интерес и способности. А я, как главный конструктор, люблю работать с молодежью. Голова не забита стереотипами, мышление раскованное, полет фантазии. Мы - одиночки, но люди и не могут быть, он в хорошем смысле голодный на работу, - говорит начальник цеха нового станкостроения «Ролтома» Андрей Иванович Куликов. Владимир Семенович - постоянный генератор идей. Невольно думаешь о существовании у него какого-то особого изобретательского чувства.

Во всем мире подшипниковая промышленность создает для полировки колец особо точные, дорогостоящие станки. И это понятно. Желобок кольца, по которому будут скользить шарики, должен иметь такую поверхность, где разница от идеала возможна лишь в долях микрона. Современный технический прогресс во всем мире держится на абсолютной точности. Потому и копировальные станки во всем мире - сложнейшие, точнее и дороже стоящие. Конструкция их предельно жесткая. Полируемый желобок не должен даже предположительно отклониться в какую-нибудь сторону. А почему не делать эти станки совсем по иному принципу? Почему желобок должен центрироваться зажимным патроном, а не самим полируемым камнем? Ведь камень имеет точный радиус этой канавки и будет держать ее с абсолютной точностью.

Так, на Томском подшипниковом заводе родились шлифовальные станки,

единственные в мире, в которых использован «плавающий» шпиндель. Для их изготовления томичи используют самые простые узлы и детали. А качество шлифовки на них - супер!

Владимира Семеновича мать привела на подшипниковый завод в 1943 году четырнадцатилетним подростком. И вот уже 52 года работает он на этом предприятии! Был станочником, слесарем, механиком, технологом, закончил вечерний машиностроительный техникум, учился, тоже вечерами, в политехническом институте. Вот откуда у главного конструктора абсолютное знание заводских проблем и станков.

Был случай, когда главный инженер «Ролтома» Анатолий Федорович Шибко поехал в Болгарию перенимать опыт обработки кованых колец подшипников.

- Давайте мы тоже подумаем над этой проблемой, - сказал Владимир Семенович коллегам.

Разработали свой вариант, сделали чертежи. Главный инженер вернулся из Болгарии, пришел поделиться увиденным, а ему показали домашнюю разработку.

- Да я вам даже и рассказывать ничего не буду, - сказал Анатолий Федорович. - У вас вариант гораздо лучше.



А про уровень конструкторского мышления можно судить по тому, что за последние годы В.С. Исаев получил три патента на изобретения, В.А. Максимов - два и по одному - А.И. Куликов, Г.П. Теплов, В.Ф. Петров, С.Г. Мироненко, а еще многие работы сейчас проходят экспертизу.

Эдуард СТОЙЛОВ.
Фото автора.

Быть ли науке о жизни на грани смерти?

В Москве прошел пленум главного совета Госкомвуза России «Биологические науки и технологии». В нем участвовали и томские биологи. О положении дел в НИИ биологии и зоологии при ТПУ рассказал директор института профессор Владимир Стегнин. Пленум принял обращение к правительству и Государственной Думе «О спасении биологической науки в университете России». Бюджетные финансирования постоянно сокращаются, говорится в этом документе, и научные работники оказались за гранью нищеты: оплата труда в биологических подразделениях университетов в III квартале 1995 года составила от 80 до 200 тысяч рублей в месяц.

Разумеется, не только биология, но и другие науки пребывают в плачевном состоянии, и наверняка, что подобными обращениями завалены столы во всех «высоких» кабинетах. Но, как говорится, «вода камень точит». Как сообщало информационное агентство РИА, в минушую среду на заседании правительственной комиссии по научно-технической политике Виктор Черномырдин заявил, что поддержку науки считает приоритетной задачей. Комиссия обсудила доктрину развития российской науки. Премьер поставил вопрос о льготах научным учреждениям страны в оплате электроэнергии и за прещении отключать вузы от источников энергоснабжения. По оценке замыгла Минтопэнерго Виталия Бушуева, это обойдется в 1,3 триллиона рублей ежегодно. Черномырдин подчеркнул также, что нужно смелее извлекаться от неэффективных направлений, лабораторий, иногда даже целых институтов.

Комиссия приняла решение в месячный срок разработать доктрину развития науки и проанализировать эффективность работы 51 российского научного центра. Второе заседание комиссии запланировано в конце декабря этого года.

Текущий счет

Банки идут ва-банк?

Волна финансового кризиса и банковская система Томска

На томском берегу
Как неоднократно отмечали аналитики известных изданий «Коммерсант» и «Экономика и Жизнь», западносибирский регион является одним из трех наиболее привлекательных для банков (из 14, выделенных по России).

В пользу инвестиционной привлекательности Томской области свидетельствует активнейшее проникновение на наш банковский рынок крупных столичных банков, филиалов которых на сегодня имеется уже 20 («чисто томских» банков - 13). Однако для Томской области характерны значительная рискованность инвестиций в ее экономику, что вызвано прежде всего большой степенью ее монополизации, низким уровнем экономической безопасности бизнеса и высоким уровнем политических рисков для любого рода легального предпринимательства.

Цунами из центра
Августовский 1995 года кризис, «черный четверг» межбанковского рынка, не являлся по сути банковским кризисом. Так же, как и валютный «черный вторник», он стал прямым следствием неэффективной государственной экономической и финансовой политики, слабости Центрбанка и непродуманной политики коммерческих банков.

Фактически это было одно из проявлений финансового и общеэкономического кризиса, охватывающего не только банковский, но и все другие сектора российской экономики. Некоторые из последних этапов этого кризиса просматриваются очень четко.

Произошло инфляционное накачивание банков деньгами. Значительно изменились макроэкономические показатели, относящиеся к денежной сфере. Фактически саморазрушился один из важнейших сегментов финансового рынка - кредитный. Государство и Центробанк «подставили» под удар именно те банки, которые занимались кредитованием относительно долгосрочных программ, а те, кто использовал деньги для краткосрочных спекулятивных вложений, оказались в вы-

игрыше. Но, пожалуй, главное: в условиях кризиса была оказана помощь в виде кредитов ЦБ небольшому количеству крупнейших банков. Правительство и ЦБ полностью обошли вниманием мелкие и средние банки, обслуживающие очень большой сектор экономики. Он практически брошен на произвол судьбы. Именно эти банки будут вынуждены платить высокие штрафные проценты за задержку платежей (360-720 процентов), именно к корсчетам этих банков, при отсутствии возможности получить кредитные ресурсы, начнут предъявлять требования-поручения и исполнимые документы.

Это создает и создает так называемую «картотеку». Крупные банки, получив помощь от ЦБ, склеивают за бесценок платежеспособные активы у попавших в сложное финансовое положение мелких и средних банков. Учитывая, что их клиентами являются огромное количество промышленных предприятий и значительная часть населения, кризис грозит новым витком промышленного спада и потерями вкладчиков.

В итоге опять «крайним» окажется население. А банки при этом играют роль термометра, бесстрастно показывающего температуру большого организма экономики и власти.

Рыбак - рыбака...

Видимо, это безоглядная поддержка крупных банков президентом и правительством является одним из проявлений нового экономического курса руководства страны и отражает принципиальные, хотя и не афишируемые, изменения самого курса реформ в экономике. Меры развития и поддержки отечественного мелкого и среднего предпринимательства, правительство пытается восстановить прежние монополии. Вполне прозрачная идея получения «помощи Запада» в виде инвестиций в эти новые монстры. На фоне фактического удушения национальной экономики и оттока российских капиталов за рубеж такое «приглашение» западных инвесторов представляется как минимум беззастенчивым и губительным для национальной

экономики. И последние, в частности, заявления премьер-министра Черномырдина о предоставлении льгот западным инвесторам в России звучат просто оскорзительно, если вспомнить о том, что на сегодняшний день на российских предпринимателей и производителей только усиливается.

Уловия ветерок в направлении монополизации, и некоторые томские монополисты сразу распустили все паруса. В участившихся сообщениях в томской прессе о деятельности Восточной нефтяной компании прямо-таки улавливается нотка отраслевого монополизма об отдалении от «своем» финансовом монстре.

Функционирование в экономике надежных средних и мелких банков создает конкуренцию на рынке банковских услуг, способствует повышению качества обслуживания клиентов и позволяет ускорить приближение отсталой банковской системы России к мировым стандартам.

Получается, что наши финансовые власти, неоднократно заявлявшие о своей приверженности принципам свободной рыночной экономики, на деле исповедуют методы грубого, административно-бюрократического вмешательства в работу рынка, вместо него решая, кто более «конкурентоспособен». Пока еще не ясно, но этим же пытаются грешить и власть на местах.

Таким образом, многое из происшедшего за последний период можно объяснить как инспирированную властью неравную борьбу крупнейших и всех прочих банков, ведущуюся на высших уровнях. Стремление первых поспешить уходящую возможность за счет вторых и тем самым помочь властям скрыть истинное положение в экономике и в промышленности.

Блеск и нищета томского мелководья
Наша удаленность от столицы и слабые (в основном) связи с московским кредитным рынком породили мнение о том, что кризис в Москве не коснется банков Томска.

Деньги, власть и граждане

Нестабильная ситуация у рядового гражданина рождает вопрос: куда же все таки вкладывать деньги?

Готовое к ответу правительство и местная власть отвечают: в облигации государственного займа (ОФЗ), либо в Сбербанк, либо в облигации областного займа.

Однако как быть тем гражданам, которые уже вовсю втянулись в государственную и его представителям - Сбербанком в «кошки-мышки», а также тем, кто хочет получить более высокие доходы, вложив деньги в коммерческие банки?

Конечно же, выбор сегодня труден. Помочь его сделать могут независимые консультанты, а администрация области обязана оказать этому делу свое содействие.

Показателен пример Нижегородской области, где с лета этого года администрация официально публикует рейтинги надежности местных банков. Такую работу пытались наладить и в Томской области, и даже сообщили в местной прессе о скором начале публикации рейтингов томских банков. Однако то ли банки не хотят демонстрировать свое состояние, то ли администрация неспособна наладить эту работу, но воз, как говорится, и ныне там.

Обязанность администрации - довести начатое дело до конца и хоть в какой-то мере обеспечить сохранность средств вкладчиков, вносящих, кроме всего прочего, гражданами и избирателями нашей области.

Что касается судьбы томских банков, то, к сожалению, банкротства некоторым из них не избежать. Остается надеяться, что оставшиеся, проводя грамотную экономическую политику, выживут и станут действительно банковскими учреждениями, способными обслуживать не столько интересы власти, сколько нужды экономики и населения области.

Б. ШАЙДУЛЛИН,
председатель Томского центра экономических и политических исследований.

Экономика в цифрах

Прибыли все больше, а платить нечем

По экспертной оценке, в отраслях экономики области за январь-август объем прибыли с учетом предпринимательского малого бизнеса составил 1042652,3 млн.рублей (без учета малых предприятий 914607,3 млн.руб.), темп роста по сравнению с соответствующим периодом прошлого года - 571,3 процента.

ПО ПРОМЫШЛЕННОСТИ общая сумма прибыли составила 821048,1 млн.руб., темп роста прибыли - 487,1 процента.

Прибыль ПО СТРОИТЕЛЬСТВУ с учетом предприятий малого бизнеса возросла на 250,7 процента.

При этом продолжается нарастание взаимных неплатежей на предприятиях и в организациях области. Так, на 1 сентября кредиторская задолженность предприятий промышленности, строительства, сельского хозяйства и транспорта составила 2548,8 млрд. рублей. Из общей суммы задолженности половина приходится на просроченную задолженность. А в ней поло-

вина - на задолженность поставщикам за товары, работы и услуги, 22,4 процента - задолженность в бюджет.

В общей сумме просроченной кредиторской задолженности на промышленность приходится 63,2 процента (1610,3 млрд. рублей), на строительство - 15,4, на сельское хозяйство - 6,4 и на транспорт - 15 процентов.

Сумма дебиторской задолженности по области составила на сентябрь 1843,8 млрд. рублей. Из нее просроченной - больше половины, а 62,2 процента - задолженность свыше трех месяцев. Основная доля здесь вновь приходится на предприятия промышленности (65,4 процента), на строительные организации - 13,2, на транспорт - 18,4, а 3 процента - на сельское хозяйство.

(По данным Томского областного комитета государственной статистики и комитета по экономике области).

Расходы больше, вклады меньше

В прошлом месяце номинальные денежные доходы в расчете на томскую «душу» составили, по данным обкомстата, 477,5 тыс. рублей, в том числе номинальные располагаемые денежные доходы (т.е. доходы за вычетом обязательных платежей) - 438,5 тыс. По официальной курсу Центробанка, это соответствует 106 и 97 долларам США.

Если номинальные доходы «на душу» возросли за сентябрь на 4 проц., то реальные - с учетом роста потребительских цен - лишь на 0,6. В сравнении же с прошлогодним сентябрем денежные доходы в нынешнем упали на 31,4 процента.

Структура расходов существенно не изменилась. По-прежнему деньги уходят на потребительские цели - покупку товаров и оплату услуг. Одновременно с ростом этих расходов (за месяц - на 15,8 проц.) снижается прибавка сбережений во вкладах (88,3 проц. от уровня августа).

А. ПЕЧЕНКИН.

СИБПРОДУКТ
Тел. 72-39-67

ОКОРОЧКА
КУРИНЫЕ (США)
СОСИСКИ

Оптом и мелким оптом
Гибкая система скидок
Минимальная партия - 1 коробка

Пл.Соляная, 2, здание ТГАСА (угловой вход).
Продукция подлежит сертификации. Сертификаты имеются.

Торговый дом
"ШВЕЙНЫЕ МАТЕРИАЛЫ"
имеет честь предложить хлопчатобумажные, полупрозрачные, шерстяные и льняные **ТКАНИ**:
(Ул. Дзержинского, 20-а. Тел. 233-433):

- ситец белоземельный - 3300 руб.;
- ситец плательный - 4200 руб.;
- ситец красный - 5000 руб.;
- сатин - 6000 руб.;
- бязь отбеленная, черная - 4500 руб.;
- тик наволочный - 9000 руб.;
- фланель лет. хал. руб. отбел. - 7000 руб.;
- диагональ черная, синяя, оранж. - 7700 руб.;
- диагональ (двухнитка) суровая - 7600 руб.;
- палаточная - 11000 руб.;
- камуфляжная - 11000 руб.;
- бортовка льняная - 7000 руб.;
- полотенецкая льняная - 5800 руб.;
- простынное полотно льняное - 10400 руб.;
- подкладочный шелк - 11000 руб.;
- марля отбеленная - 1500 руб.;
- полотенецкая вафельная - 5600 руб.;
- брезент три пропитки - 25000 руб.;
- ватин п/ш - 9000 руб.;

Ткани производства гг. Черногорска и Тимени.

Официальный представитель
лакокрасочного завода по Томской области
ТОО "Зеленый мир" предлагает:

В БОЧКАХ (цена за кг):
олифу "оксоль" - 8500 руб.,
ПФ-223 (белая, салатная, голубая) - 15500 руб.,
ПФ-236 (желто-коричневая) - 15000 руб.,
белита МА-22 - 14500 руб.,
стекло жидкое - 4000 руб.;

В БАНКАХ по 3,5 кг (цена за банку):
ПФ-223 (белая, салатная) - 57750 руб.,
ПФ-236 (желто-коричневая) - 56000 руб.,
ПФ сурик железный - 49000 руб.

Осуществляем поставки на заказ эмали ПФ различных цветов и оттенков.
Адрес: ул. Вершинина, 76, оф.34.
Тел. 26-69-36, 26-94-70 (спр. оф.34), 49-67-70.

ПРОДАЕМ
ларь-морозильник
"ОРСК-115"
РЕМОНТИРУЕМ
бытовые
холодильники.
ПЕРЕДЕЛЫВАЕМ
старые
холодильники
в морозильные
камеры.

Тел. 21-67-81,
44-27-30.

АВТОМОБИЛИ:
ВАЗ-21099
- сентябрь 1995 г.;
Иж-271501
("пирожок") - 1994 г.;
BMW-735i
- 1987 г.
Тел. 26-43-00.

ГАРАНТБАНК
ТОМСКИЙ ФИЛИАЛ

ПОКУПАЕМ и ПРОДАЕМ
казначейские обязательства
ПРОВОДИМ ОПЕРАЦИИ
с векселями администрации
Томской области,
АО "Томскэнерго"
и АО "Сибэнерго"
22-41-40

ТОМСК, ул. Гагарина, 3

Надежные отечественные
КАССОВЫЕ АППАРАТЫ
"ЭКР-3101"
по низким ценам.
В госреестре до 1999 года.
Тел. 23-24-63.

ЛУК-РЕПКА,
цена договорная.
Возможен бартер.
Тел. 26-70-12, 26-93-57.
Продукция подлежит сертификации.

РЕГИОНАЛЬНАЯ ЛИЦЕНЗИЯ А 629032.
На всю продукцию имеются сертификаты.

ТОРГОВАЯ КОМПАНИЯ предлагает
более **100 наименований товаров**

ВОДКУ отечеств., импорт.
ВИНА сухие, крепленые.
СИГАРЕТЫ отечеств., импорт.
КОНСЕРВЫ рыбные, мясные.
НАПИТКИ газ.,
0,5 л, 0,33 л.
СОКИ тетрапак.
СПАГЕТТИ,
макаронные изделия,
ПЕЧЕНЬЕ, ПРЯНИКИ,
ХАЛВУ подсолнечную,
КРУПУ, МУКУ.

КОНФЕТЫ (карамель, шоколадные). ЧАЙ индийский.
МАСЛО подсолнечное. МАРГАРИН.
ШОКОЛАД. ЖЕВ. РЕЗИНКУ.
ПЛОДОВООЩНОЮ консервированную продукцию.

Пр. Фрунзе, 103, к.11, т. 21-23-01.
Ул. Усова, 21/1 (вход со двора), т. 49-82-93.
Суббота - рабочий день.

Стиральные машины
"Сибирь"
по цене всего
850 тыс.руб.
Тел. 24-11-73.

Продается
помещение
в центре
города
под магазин
или офис.
Тел. 948-292.

ВСЕГДА,
ПО НИЗКИМ
ЦЕНАМ!
Маргарин, в/с;
жир кулинарный;
сало растительное;
вермишель, 4 вида,
в/с - 4000 руб. кг;
пряники, 12 видов -
6500 руб. кг;
Тел. 77-75-22, 77-95-82.
Продукция подлежит сертификации.

Завод пищевых продуктов "Томский"
ПРИНИМАЕТ в неограниченном количестве от организаций и частных лиц **МАЙОНЕЗНУЮ БАНКУ** по 300 руб. (в течение двух недель).
Примемные пункты:
ул. Трифонова, 18 (ост. "Главпочтамт", вниз к реке); ул. Предвожарская, 48 (пл. Южная, за трамвайным кольцом).
Тел. отд. сбыта 22-49-76.

Российский САХАР
надежность
постоянство
от фирмы **НОКС**
официальный дилер концерна
"Русский сахар"
Наш адрес:
ул. К.Маркса, 83.
Тел.: 72-49-49, 72-47-77.

Внимание жителей города!
С 24 октября 1995 года городская телефонная сеть проводит сбор средств населения для строительства АТС-41 (ПСЭ-260) на ул. Кулашина под гарантированную установку телефона. Взнос долевого участия до 1 декабря 1995 года составляет 900000 рублей. Установка телефона гарантируется до 1 июня 1996 года.
Заключение договоров производится по адресу: ул. Крылова, 12, каб. N 4 (помещение АТС-23). Необходимо иметь паспорт с пропиской или документ о собственности на квартиру. Часы работы: с 8 до 12 и с 13 до 17 час. ежедневно, кроме воскресенья, в субботу - с 9 до 13 час.
Справки по тел. 23-44-70.
Внимание! Заключение договоров на установку телефона производится только на следующие адреса:
- пр. Фрунзе, 230, 228, 222, 216, 218, 121, 123, 131, 127, 125, 224, 220, 226;
- ул. Кулашина, 37, 45, 31, 29, 19, 17, 27, 25, 15, 23, 33, 1, 5, 3, 13, 9, 11/1, 7;
- ул. С.Щербина, 37, 41, 39, 48, 46;
- ул. Трамвайная, 5, 1, 3;
- пер. Фруктовый, 28;
- ул. Алтайская, 169, 132;
- ул. Елизаровых, 68, 72, 70, 74.

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО ОТКРЫТОГО ТИПА
"ТОМСКОБЛСНАБСБЫТ"
предлагает

СТИРАЛЬНЫЕ ПОРОШКИ: "Планета", "Малышам".
БЕЛИЗНУ. ПЕРЕКИСЬ ВОДОРОДА.
ПЕМОКСОЛЬ. ЛИНОЛЕУМ югославский.
ШИФЕР.

Цены ниже рыночных.
Телефоны: 76-15-51, 76-15-41.

ТКАНЬ для мытья полов.
Телефоны: 77-46-86.

АВТОМОБИЛИ "УАЗ", различных модификаций.
Телефоны: 77-68-92, 76-15-30.

Наш адрес: ул. Героев-Чубаровцев, 6 (р-н Черемошников), проезд трамваем 1 до ост. "Ул. Героев-Чубаровцев".

ОПТИКА,
радиаторы, дократы,
аккумуляторы
к автомобилям.
Запчасти КамАЗ,
запчасти к двигателям
МАЗ, ГАЗ.
Купим запчасти к двигателям
КамАЗ, МАЗ, ГАЗ.
Тел. 26-60-20,
в рабочее время.

ТpsBank
ТОМСКОПРОМСТРОЙБАНК С 1 НОЯБРЯ 1995 года скорректировал условия хранения вкладов

ДЕПОЗИТ Минимальный вклад = 10 млн.руб. Начисление и выплата процентов ежемесячно	Срок хранения = 12 месяцев Доходность = 80% годовых (6.66% в месяц)
СРОЧНЫЕ ВКЛАДЫ Минимальный вклад = 100 тыс.руб. Выплата процентов в конце срока хранения	На 3 мес. под 70% годовых На 6 мес. под 85% годовых На 9 мес. под 90% годовых На 12 мес. под 100% годовых
ВКЛАД ДО ВОСТРЕБОВАНИЯ Начисление и выплата процентов ежемесячно	Доходность = 30% годовых (2.5% в месяц)

ПО КАРТОЧКЕ "ЗОЛОТАЯ КОРОНА" - 50% ГОДОВЫХ
Справки по тел. 26-68-99

ОПТОМ:
КАПРОВЕЛЮР
КАПРОБАРХАТ
(вишневый) (на основе)
- 34 тыс.руб. пог.м
- 80 тыс.руб. кв.м
ОБОИ ТИСНЕННЫЕ
(Россия) - 12 тыс.руб. рулон
(возможна поставка ролями).
ВИНИЛСКОЖА
(10 видов) - 18-24 тыс.руб. кв.м.
Тел. 222-335, 225-411.

Тел. 25-91-39.
Пр. Академический,
10/3, к.301а.

СОК, КАРАМЕЛЬ,
КОФЕ, ШОКОЛАД,
КОНСЕРВЫ,
КЕЧУП, СИГАРЕТЫ,
ЖЕВ. РЕЗИНКА

и многое другое.

Магазин "Клен"
(тел. 24-27-05,
ул. Нахимова, 13/3).
Маг. "Радуга"
(ул. Интернационалистов, 17).
Ул. Герцена, 2, т. 23-44-90.

ИНВЕСТИЦИОННАЯ КОМПАНИЯ "ТРАСТ - Т"
(лицензия № 32 г. Томска)

ПОКУПАЕТ АКЦИИ
АО "Трансагентства", АО "Томский кондитер",
ОБЛИГАЦИИ АО "АвтоВАЗ".
Пр. Фрунзе, 152, каб. 405. (ост. "Ул. Шевченко"), тел. 21-48-61.

Региональная лицензия А 626063.
Коньяк.
Водка.
Вино.
Шампанское.
Пиво
и многое
другое.
Пр. Академический, 10/3,
к.301а, т. 25-91-39.
Маг. "Клен" (тел. 24-27-05,
ул. Нахимова, 13/3).
Маг. "Радуга"
(ул. Интернационалистов, 17).
Ул. Герцена, 2, т. 23-44-90.

Новосибирский
центр Федорова
("Микрохирургия глаза")
проводит в Томске
средний осмотр
11 и 12 ноября.
Тел. 44-37-87,
26-28-78, круглосуточно.

ПРОИЗВОДСТВЕННО-
КОММЕРЧЕСКАЯ
КОМПАНИЯ "СПИКА и К"
реализует со складов
в г. Томске нижеперечисленные
материалы и изделия:
- листовую рулонную, прошивную,
упакованную в бумагу;
- конвекторы стальные настенные
"Комфорт";
- вентили чугунные муфтовые
размером 15, 20, 25, 32, 40, 50
мм, марки 15кч 18 п 2;
- вентили фланцевые, d=40 мм;
- трубы стальные электро-
сварные, ГОСТ 3262-78, d=15,
20, 25, 32, 50 мм;
- трубы стальные электро-
сварные, ГОСТ 1070-75, d=76,
89, 108, 159 мм;
- лес строительный (накля)
тыками по 60 кг и в разновес;
- трубы чугунные канализаци-
онные, d=100 мм, длиной 2,1 м;
- отводы стальные штампован-
ные, ГОСТ 17380-83, d=57, 76,
89, 108, 133, 159 мм;
- арматура к высоконапору-
женным бачкам (комплект);
- задвижки чугунные 30чбр.,
d=50, 100 мм;
- муфты стальные и контрай-
ки, d=15, 20, 25 мм;
- угольники, d=20 мм, тройни-
ки, d=15 мм;
- нефтехитум марки БН-
70/30;
- рубероид РКП-350.
За справками обращаться
по тел. 75-75-66, с 8 до 17 час.
Обед - с 12 до 13 час. Выходные
дни: суббота и воскресенье.

Торговый центр
АО "ИЖМАШ" реализует:
КУЗОВА В СБОРЕ
М-412 (седан),
Иж-2715 (фургон);
КУЗОВА ОКРАШЕННЫЕ
Иж-2715 (фургон);
мотоцикл Иж-Планета-5,
боковой грузовой прицеп
к мотоциклам Иж,
мотодетали к мотоциклам Иж.
Цены завода-изготовителя с
04.09.95 г. повышены на 40%, наши
цены остались прежними.
Тел. 75-19-31.

ООО "Сахаст"
реализует со складов в Томске:
- **РЫБНЫЕ КОН-**
СЕРВЫ в ассортименте
(производство Прибалти-
ки), 8 наименований;
- **ЛАПШУ** быстрого
приготовления (пр-во Фин-
ляндии, в состав входит
куриный бульон, ореховое
масло).
Тел. 22-58-15.
Продукция подлежит сертификации.

РЕАЛИЗУЕМ
ГОФРОКАРТОН, ГОФРОТАРУ
Тел. в Красноярске (391-2) 33-26-46.

Из Германии со склада в Томске
ЛИНОЛЕУМ.
Постоянно 20 видов, ширина 2 м, толщина 1,5-3 мм.
Оптовикам - скидки до 12%.
Пер. Сакко, 27. Тел. 22-24-89, 22-61-22.

ЗАПЧАСТИ Зил.
Форма оплаты - любая. Пр. Фрунзе, 137-а (СУ-1).
Купим запчасти.

Продается автомобиль
Иж-2715
1994 г. выпуска.
Тел. 25-95-91,
22-38-62.

СЕРВИСЛЕС
Тел. 75-61-00, 75-68-39. Ул. Берига, 4
ТОРГСИН
Ул. Топографов, 16

КИНО
В КИНОТЕАТРАХ
"ОКТАБЕР"
1 ноября. Стелс: "Мельт поруганных женщин" (США) - 9, 10-30, 12, 13-30, 15, 16-30, 18, 19-30, 21.
"Бойны роботы" (США, Боевик) - 9, 30 (пн), 11-20, 13-10, 15, 16-30, 18-40, 20-30.
"Бигфут": история снежного человека" (Канада, приключенция) - 11, 13, 17, 19.
"РОДИНА"
1 ноября. "Один дома - 2" - 10, 12.
"Наследство, или Девочки, плачу за все" - 14, 16, 18, 20.
"СИБИРСКИЙ ОГНИ"
1 ноября. "Заповедный дождь" (США) - 10, 12, 14, 16, 18, 20.

ТУШЕНКА
338 г - 5100 руб.
МАКАРОННЫЕ
ИЗДЕЛИЯ
(Италия), 1 п. - 3100 руб.
Тел. 75-19-31.
Продукция подлежит сертификации.

ПУХОВЫЕ
ОДЕЯЛА.
Тел. 21-00-67.

на автомобиль "Нива" не позднее
1993 г. выпуска. Тел. 25-85-76 (дом),
после 18 час.
ПРОДАЮ СРОЧНО дешево,
автомобиль ГАЗ грузовой "Продукто-
вый" с нулевым пробегом или об-
меню на новый легковой
автомобиль. Тел. 78-51-70, в любое
время.
ПРОДАЮ а/м "Рейкс-седан"
1993 г. выпуска, пробег 8000 км, пр-
во Ю.Кореи. Тел. 75-13-62.
ПРОДАЮ автомобиль "Хундай-
Эксель" (выпуск - октябрь 1992 г.)
объем двигателя 1,5 л, кондицион-
ер. Тел. 26-09-02.
ПРОДАЮ гараж в трех уровнях
с отоплением в р-не Томска. Тел.
22-29-78 (после 20 час.), 77-76-79.
ПРОДАЮ капитальный гараж
на Черемошниках. Тел. 75-78-76, с 8
до 17 час.
ПРОДАЮ новые телефоны с
определителем номера "Русь"
всего за 300 тыс.руб. Гарантия. Тел.
25-30-56.
СНИМУ благоустроенную квар-
тиру. Тел. 26-98-10.
СНИМУ однокомнатную благоу-
строенную квартиру на длительный
срок. Тел. 23-24-43, спр. Елена
Евгения.

СНИМУ ОФИС
С ТЕЛЕФОНОМ (две комнаты).
Квартиры не предлагать. Тел. 24-00-74.

СТАЛЬ
КРОВЕЛЬНАЯ,
1450x850x0,5;
ТРУБА
водогазопроводная,
d=50 мм, ст 3 мм.
Тел. 77-25-59.

Станьте нашим постоянным клиентом и тогда...
... и скидки!
... и работа под реализацию!
... и работа под заказ!
СИГАРЕТЫ: "Прима", "Луч", "Аврора" (г. Санкт-Петербург) 770-810 руб.;
СИГАРЕТЫ с/ф: "Румба", "Ракета" (г. Санкт-Петербург) 770-810 руб.;
ПЕЧЕНЬЕ: "Шахматное", "Наша марка" 6500 руб. кг;
КРЕКЕР (14 видов) 2700-3400 руб. пак.;
КАРАМЕЛЬ (8 видов) 8800-18000 руб. кг;
ПИВО "Martens Pils" (Бельгия), ж/банка, 0,33 л. 2500-2700 руб.;
3 вида, бутылка 0,25 л. 2500-2700 руб.;
КРУПЫ: гречка, пшено, овсянка, манная, горох, пшеничная, перловая, мука;
СТИРАЛЬНЫЙ ПОРОШОК "Новый Лос", "Henko" - рыбная, мясная, овощная консервация, соки, напитки и еще десятки видов товаров. Ожидается поставка чая (10 видов) 16000-18000 руб. кг.
Продукция подлежит сертификации.

ЧАСТНОЕ
КУПЛЮ новую облицовку для
алм ГАЗ-53. Тел. 75-17-63.
КУПЛЮ 3-, 4-комнатную квар-
тиру в Кировском р-не. Тел. 25-70-35.
МЕНЮ трехкомнатную благоу-
строенную квартиру ("хрущевка")
на трехкомнатную улучшенной плани-
ровки с доплатой в р-не Иркут-
ского тр. Тел. 75-71-55.
ПРОДАЮ квартиру в с.Зорькаль-
цево (кирпичный дом, огород, все
надворные постройки), с.Зорькаль-
цево, ул. Молодежная, 12, кв.2. Тел.
96-04-27.
ПРОДАЮ двухкомнатную благоу-
строенную квартиру ("хрущев-
ка"), по Иркутской ст., 196, цена 55
млн.руб. Тел. 78-93-23.
ПРОДАЮ трактор МТЗ-82М
1993 г. выпуска. Возможен обмен

Администрация и коллектив
АОТ "Томскнаб"
с прискорбием сообщают о
трагической гибели начальника
отдела кабельной продукции
СИНИЧКИНОЙ
Галины Порфирьевны,
последовавшей 30 октября,
выразившей глубокое
соблюдение родным
и близким покойной.

Томская государственная
телерадиокомпания выражает
соболезнование директору
телерадиокомпании Поголову А.Б.
в связи со смертью матери
Поголовой С.И.
Тамары Алексеевны.

Спасибо
Искренне благодарим руководство
и коллектив АО "Мангольд",
клиники СМУ, фирмы "Бирюза-2",
друзей, родных и близких, разделив
с нами боль утраты горячо
любимого мужа, отца, дедушки,
тестя АЛЕКСАНДРА Анатольевича
Анатолия Ивановича Димитри-
евича, оказавших помощь в органи-
зации и проведении похорон.
Семья Афоничевых.

ШКОЛА
РЫНКА
ценных бумаг
завершает набор
слушателей.
Тел. 21-48-61.

МУКА, в/с
- 2500 руб. кг;
гречка - 2600 руб. кг;
пшено - 1550 руб. кг;
лук-репка - 1800 руб. кг
всегда, в любом количестве.
Тел. 26-97-22.
Продукция подлежит сертификации.

МАКАРОННЫЕ
ИЗДЕЛИЯ
в ассортименте пр-ва Италия
и Ирана - от 3000 руб.
СИГАРЕТЫ "Прима"
- от 730 руб.
Ул. Алтайская, 107-а,
фирма "Старт".
Тел. 26-61-21.
Продукция подлежит сертификации.

ВОДКА
отечественного производ-
ства в ассортименте.
Тел. в Томске: 23-24-00,
23-40-49.
Тел. в Северске 2-96-91.
В Асине: ул. Стадионная, 58.
Тел. 2-39-53.
Продукция подлежит сертификации.

Продаем колбасный цех и магазин
в дер. Варюхино, общ. пл. 400 кв.м.
Пер. Песочный, 31. Тел. 72-34-01.

Лицев № 20
ПРОДАЕТ АВТОМОБИЛИ:
Иж-2715 1990 г. выпуска;
Иж-2715 1988 г. выпуска;
Иж-2715 1986 г. выпуска
по адресу: г.Томск,
ул. К. Ильмера, 4.
Тел. 77-94-19, 77-94-23.

ОДЕКОЛОН,
БЮСТГАЛЬТЕРЫ,
ТРИКОТАЖ.
Суббота - рабочий день.
Ул. Белоярская, 8. Тел. 23-45-17.

Куплю
2-комнатную
благоустроенную
квартиру
в Кировском районе.
Телефоны:
26-52-28,
26-61-36.

СЕМЕЧКИ крупные - 3000 руб. кг;
ГРЕЧКА - 2300-2600 руб. кг.
Тел. 21-27-28, с 10 до 17 час.
Продукция подлежит сертификации.

Подсолнечное масло,
майонез, ликероводочные
изделия. Тел. 22-44-85.
Продукция подлежит сертификации.

Родные, близкие и друзья
глубоко скорбят о трагической
смерти горячо любимой жены,
матери, бабушки, подруги
СИНИЧКИНОЙ
Галины Порфирьевны.

Коллектив НИИАЭМ
при ТАСУре выражает
соболезнование зав. отделом
Синичкину Анатолию Николаевичу
по поводу кончины жены
СИНИЧКИНОЙ
Галины Порфирьевны.

Стрежковское МНУ ОАО
"Томскнефть" скорбит
по поводу трагической гибели
СИНИЧКИНОЙ
Галины Порфирьевны.

